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	690074 Приморский край,             
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	Вложить файл
	–
	10
	20
	понедельник – пятница с 9:00 до 18:00 ч
суббота, воскресенье – выходной.
9.00-15.00 – обслуживание пользователей
15.00-18.00 – внутрибиблиотечная работа
Вторая пятница месяца – санитарный день
Последняя пятница месяца – методический день
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БИБЛИОТЕКА КГОКУ УМЦ ГОЧС ПБ   Место нахождения:  690074 Приморский край, г. Владивосток, ул. Карьерная 2.каб.8   Площадь:   19,5   кв.   м.   Количество посадочных мест:  2   Количество литературы:  2730 ед.хр.   Библиотека осуществляет библиотечно  –   информационное обеспечение учебного процесса  по всем реализу емым  образовательным программам   В соответствии с возложенными на нее задачами библиотека:     -   выполняет текущее комплектование фонда учебной, научной, учебно - методической литературой;     -   предоставляет для использования читателями свой фонд пу тем выдачи на абонементе     -   собирает и хранит все печатные документы, подготовленные  преподавателями  учреждения ;    В настоящее время фонд библиотеки составляет более  2730   единиц хранения. Формирование и комплектование  фонда библиоте ки осуществляется в соответствии, с требованиями Министерства образования и науки Российской  Федерации, тематическим планом комплектования (ТПК), отражающим профиль учебных дисциплин и картотекой  книгообеспеченности.    Фонд дополнительной литературы, имеюще йся в библиотеке, включает официальные, справочно - библиографические, периодические издания, а также научные труды и монографии.   
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БИБЛИОТЕКА КГОКУ УМЦ ГОЧС ПБ

Место нахождения: 690074 Приморский край, г. Владивосток, ул. Карьерная 2.каб.8

Площадь: 19,5 кв. м.

Количество посадочных мест: 2

Количество литературы: 2730 ед.хр.

Библиотека осуществляет библиотечно – информационное обеспечение учебного процесса по всем реализуемым образовательным программам

В соответствии с возложенными на нее задачами библиотека: 

- выполняет текущее комплектование фонда учебной, научной, учебно-методической литературой;

 - предоставляет для использования читателями свой фонд путем выдачи на абонементе

 - собирает и хранит все печатные документы, подготовленные преподавателями учреждения; 

В настоящее время фонд библиотеки составляет более 2730 единиц хранения. Формирование и комплектование фонда библиотеки осуществляется в соответствии, с требованиями Министерства образования и науки Российской Федерации, тематическим планом комплектования (ТПК), отражающим профиль учебных дисциплин и картотекой книгообеспеченности. 

Фонд дополнительной литературы, имеющейся в библиотеке, включает официальные, справочно-библиографические, периодические издания, а также научные труды и монографии. 


